



ВРАЧУЕМ С ДУМОЙ О ДУШЕ

В Ленинградской области благодаря совместным усилиям врачей и Православной церкви проводится специализированный прием маленьких пациентов в населенных пунктах, отдаленных от крупных городов. Такую работу вот уже много лет организует Православный благотворительный фонд поддержки материнства и детства, у истоков создания которого стоял врач реаниматолог-анестезиолог детской областной клинической больницы Владимир Карасев. Сегодня он — исполнительный директор Фонда.

Вот уже более 35 лет Владимир Карасев спасает детей. Он считает это делом своей жизни.

— Мы пережили трудные времена. В первую очередь таковыми я считаю годы перестройки, — говорит Владимир Петрович. — Они научили нас тому, что дети — самая уязвимая часть общества. Они страдают в первую очередь. И чтобы наша страна могла восстанавливаться и подниматься, им нужно оказывать необходимую помощь. Я еще на ранних этапах своей деятельности старался помогать детям не только в рамках основной работы. И поскольку это была почти системная помощь, коллеги, которые разделяли мои убеждения, сказали: «Раз ты постоянно этим занимаешься — структурируй это дело. Тебе же самому будет проще». Я согласился с таким предложением.

В результате в 2005 году был создан Православный благотворительный фонд поддержки материнства и детства, и мы начали работать, уже имея определенную структуру. Почему именно православный? Мы хотели заложить какую-то нравственную основу в свою работу и единогласно пришли к тому, что православная этика и мораль — то, что нужно. Но это вовсе не означает, что фонд помогает исключительно православным. За помощью обращаются люди самых разных конфессий, их вероисповедание не имеет для нас значения».

Начав работать, организаторы фонда поняли, что их побудительные мотивы были не случайными. Выяснилось, что на территории, где сейчас располагается областная клиническая больница, ранее существовал большой храм. Богатый купец Тименков и его друзья Фролов и Садовников думали, как оказать помощь нуждающимся. Это было в 60-х годах XIX века. Бла-

годаря их благотворительности в Петербурге появился Дом презрения. Он состоял из двух зданий. Одно предназначалось для сирот и детей из малоимущих семей. Там им давали не только начальное образование, но и профессию, которая позволила бы найти работу. Второй корпус отдали под дом престарелых. А храм, возведенный посередине, их объединял. Он двумя рукавами примыкал к каждому из зданий, и можно было, не выходя на улицу, попасть внутрь. В 1929 году церковь была разрушена.

Сейчас восстановить храм на прежнем месте уже, к сожалению, нельзя. Но на тех площадях, что были доступны, возродили часовенку. Администрация больницы эту инициативу поддержала.

— При создании фонда мы думали, что охват будет больше, но практика показала, что удобнее работать через призму нашей больницы, — говорит доктор Карасев. — Когда мы видим конкретных детей, оказавшихся в трудной ситуации, нам проще действовать. Так мы и организовали нашу работу. А потом была создана постоянная выездная группа врачей, которая дополнительно приезжает в Ленинградскую область и бесплатно проводит консультации. Это специалисты разных направлений, которые сейчас востребованы везде. Мы ездим по отдаленным уголкам области и не только, такая помощь актуальна по всему Северо-Западу. Мы посещали Псков, Карелию. Ситуация там несколько хуже, чем у нас, поэтому подобную практику было бы правильно распространить на весь округ.

Каждая поездка планируется заранее. Областная детская клиническая больница обладает для этого всей необходимой информацией. Она является центральным офисом для



▲ Владимир Карасёв

районных больниц и знает о положении дел на местах. Обобщая эти сведения, можно понять, где какая помощь нужна на данный момент. Также идут встречные обращения. Люди знают, что есть такая структура, как фонд, и сами обращаются за помощью. Таким образом, налажена обратная связь и с докторами, и с родителями. Они могут обрисовать ситуацию, уточнить детали.

Вся эта большая и такая необходимая работа стала возможна благодаря постоянной поддержке Тихвинской епархии и лично

Справка

Православный благотворительный фонд поддержки материнства и детства был основан в 2005 году инициативной группой врачей, воспитателей и педагогов. Существует на деньги спонсорских организаций и частные пожертвования.

С 2013 года, совместно с Тихвинской епархией стала применяться на практике программа «Православная благотворительная детская медицинская миссия Святой Ольги». В ее основу положены нравственно-этические принципы Православия: консультации осуществляются бесплатно, и для детей не делаются исключения ни по гражданству, ни по наличию полиса, ни по другим условиям. Группа детских врачей-специалистов включает: ортопеда-травматолога, нейрохирурга, невропатолога, ЛОР-врача и педиатра (дополнительно может включать аллерголога-пульмонолога и эндокринолога). В мероприятии принимают участие священники, они проводят с желающими беседы на тему семьи и здоровья.

За прошедшие годы консультации прошло около 8 000 детей в удаленных районах Ленинградской области. Проведено более 200 плановых операций и госпитализаций.

епископа Тихвинского и Лодейнопольского Мстислава, который не только глубоко воспринял проблемы детского здоровья, но и обеспечил постоянную материальную и духовную поддержку, причем она не ограничивается рамками этой епархии, что позволяет выезжать и в другие районы Ленинградской области.

Средства нужны в основном на решение организационных вопросов. Сами же врачи работают на добровольной основе. Они не ставят вопроса о каком-то возмещении, но детская областная больница, если

находит возможность, компенсирует их затраты.

На местах приезжающих докторов всегда ждут и радушно встречают. Спрашивают, какую помощь могут оказать, предоставляют кабинеты. Прием, как правило, ведется на базе какого-то лечебного учреждения — поликлиники, амбулатории. Иногда, когда такового поблизости нет, случалось, прием ведется в школах. Но это, скорее, исключение, чем правило.

На обычном приеме у специалиста бывает около 15 человек. А на выездах принимают до 30. Доходило и до 46 человек. Могли бы принимать и больше, но в этом просто нет смысла. Специалисты уверены, что когда через врача проходит очень большое количество пациентов, он устает, «перегревается» и эффективность его работы снижается.

А мы стараемся, чтобы качество работы оставалось на высоком уровне, — говорит Владимир Петрович. — Если детей много, то лучше запланируем приехать еще раз.

Впрочем, бывают и экстраординарные случаи, которые заранее не предугадаешь. Именно к таким можно отнести произошедшее этой весной, когда в Россию после начала специальной военной операции прибыло огромное количество беженцев. Более 500 жителей Мариуполя разместили в Тихвинском районе Ленинградской области. Среди приехавших было много детей. Разумеется, Фонд не мог остаться в стороне. В пансионат «Царицино озеро» организовали специальный выезд. При этом потребовалась не только медицинская помощь.

Конечно, наше государство обеспечило всех детей в момент приезда новыми вещами. Но это же дети: они бегают, прыгают, играют, пачкают, рвут. Поэтому Фонд собрал и отправил

туда шесть машин с детским бельем для ребят разного возраста. Кроме этого привезли лекарства, а также утюги и сушилки, — оказывается, в них тоже была большая потребность. Потом отвезли несколько небольших холодильников, которые нужны многодетным семьям.

Все это собрано на средства фонда, в которых львиную долю составляют пожертвования Тихвинской епархии. Поддержку оказал и петербургский храм Тихвинской Иконы Божьей Матери. Молодежь храма также активно работает, оказывает помощь. Тем временем врачи делали свою работу.

— Потребность в ней оказалась высокой. Особенно на начальном этапе, — вспоминает Владимир Карасев. — Первый очень важный момент — психологический. Мы вывезли туда профессиональных медицинских психологов, и выяснилось, что три ребенка с очень тяжелой патологией. Один вследствие шока перестал разговаривать. Стало понятно, что за одно посещение его не вылечишь. Были определены дети с самыми серьезными психологическими травмами, и мы нашли специалиста, который будет заниматься с ними несколько месяцев. В более простых случаях наши доктора смогли оказать помощь. Также выяснилось, что очень нужен окулист. Многие детки оказались без очков: они так спешно уехали, что либо не успели забрать, либо разбились в дороге, а запасные не взяли. Потребовался и пульмонолог, так как дети прибыли к нам, когда началась пора цветения. Некоторые отреагировали на нее медицинскими проблемами, а кто-то с непривычки к нашему климату простудился. Ряд детей оказался со специфическими патологиями — хроническими заболеваниями, и гематологическими, и онко-



⤴ На приеме у доктора

логическими. Мы помогли им наладить контакт с медицинскими учреждениями, где их возьмут под контроль и поставят на учет. Это результат нашей первой поездки.

Мне удалось пообщаться с разными беженцами, и я надеюсь, что они не кривили душой. Совершенно очевидно люди осознают, что произошла большая беда. При этом они понимают, что попали в дружелюбное окружение.

После их приезда отмечались два значимых события — Пасха и День Победы. Было очень важно посмотреть, как они к ним отнесутся. Тихвинская епархия делегировала к ним священника, так что праздничная пас-

хальная служба прошла прямо на месте. Также совместно с епархией фонд обеспечил всех желающих бесплатными куличами. В День Победы были предложены георгиевские ленточки: их взяли практически все, и никто не реагировал негативно. Некоторые хотели найти работу. Это не профиль работы фонда, но определенная помощь была оказана и в этом вопросе.

— Радует, что много людей откликается. Наверное, именно сложные испытания, которые прошла наша родина, открывают в людях прекрасное. Я стал большим оптимистом, глядя на то, как они реагируют на чужую беду, — констатирует руководитель фонда.